


H/w Q. Lonar lake is situated in the state of ___.

लोनार झील ___ राज्य में स्थित ह।ै

a) Maharashtra

b) West Bengal

c) Telangana

d) Andhra Pradesh



• लोनार झील, स्िसे लोनार के्रटर के नाम से भी िाना िाता

ह,ै एक अस्िससू्ित राष्ट्रीय भ-ूस्िरासत थमारक ह।ैयह भारत

के महाराष्ट्र के बलुढाणा स्िले के लोनार में स्थित ह।ै

• Lonar Lake, also known as Lonar crater, is a

notified National Geo-heritage Monument. It is

located at Lonar in Buldhana district,

Maharashtra, India.
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Q.1 Which of the following is a peninsular river? 

स्नम्नस्लस्ित में से कौन-सी एक प्रायद्वीपीय नदी ह?ै

(a) Narmada / नममदा

(b) Indus / स्सिंिु

(c) Ganga / गिंगा

(d) Brahmaputra / ब्रह्मपतु्र



• नममदा प्रायद्वीपीय क्षेत्र की सबसे बडी और पस्िम में बहने िाली

नदी है िो स्िन्ध्य (उत्तर) और सतपडुा रेंि (दस्क्षण) के बीि

एक भ्रिंश घाटी से होकर बहती ह।ै इसका उद्गम म्य प्रदशे में

अमरकिं टक के पास मकैाल श्रेणी से होता है पानी का गैर-

बारहमासी प्रिाह प्रायद्वीपीय नस्दयों की स्िशषेताएँ हैं।

• The Narmada is the largest and west-flowing river

in the peninsular region, flowing through a rift

valley between the Vindhyas (north) and the

Satpura Range (south). It originates from Maikal

range near Amarkantak in Madhya Pradesh. Non-

perennial flow of water is the characteristic of

peninsular rivers.





Q.2 Between which mountain ranges is the Narmada Valley situated? 

नममदा घाटी स्कन पिमत श्ररिंिलाओ िं के बीि स्थित ह ै?

(a) Bhander and Maikal/ भािंडेर और मकैाल

(b) Satpura and Aravalli/सतपडुा और अरािली 

(c) Satpura and Vindhyachal/सतपडुा और स्िि्ं यािल

(d) Vindhyachal and Aravalli/ स्िि्ं यािल और अरािली



• नममदा नदी का पस्िम की ओर बहाि का कारण

भ्रिंश घाटी से होकर प्रिास्हत होना ह।ै नममदा नदी

स्िि्ं य और सतपडुा के बीि बहती ह।ै

• The reason for the westward flow of

Narmada river is to flow through the

fault valley. Narmada river flows

between Vindhya and Satpura.







Q.3   Which one of the following does not form a river delta?

स्नम्नािंस्कत में से कौन-सी एक नदी डेल्टा का स्नमामण नहीं करती?

(a) Mahanadi/ महानदी

(b) Godavari/गोदािरी

(c) Narmada/नममदा

(d) Kaveri/कािरेी



• नममदा नदी अपने महुाने पर डेल्टा का स्नमामण नहीं करती ह।ै इसका प्रमिु

कारण है स्क िह एक अिंश घाटी से होकर प्रिास्हत होती ह,ै भ्रिंश से प्रिास्हत

होने के कारण उसमें गाद का अभाि रहता ह।ै

• The Narmada river does not form a delta at its mouth. The

main reason for this is that it flows through a part of the

valley, due to its flow through the fault, there is a lack of silt

in it.

• भारत की पस्िम की ओर बहने िाली नस्दयािं िसैे- नममदा, ताप्ती, पेररयार आस्द

डेल्टा का स्नमामण न करके एिअुरी (Estuary) का स्नमामण करती हैं।

• Rivers flowing towards the west of India such as Narmada,

Tapti, Periyar etc. do not form delta but form Estuary.



Q.4   Which of the following river flows in the rift valley?

अिोस्लस्ित में से कौन-सी नदी स्िभ्रिंश घाटी में प्रिास्हत होती ह ै?

(a) Kaveri/कािरेी

(b) Rihand/ ररहिंद

(c) Yamuna/यमनुा

(d) Tapti/ ताप्ती



• ताप्ती नदी स्िभ्रिंश घाटी में प्रिास्हत होती ह।ै यह नदी म्य प्रदशे

के बेतलु स्िले में सतपुडा की पहास्डयों से स्नकलती ह।ै ताप्ती

बेस्सन म्य प्रदेश, गिुरात और महाराष्ट्र में स्िथतरत ह।ै यह नदी

पस्िम की ओर बहते हुए अरब सागर में स्गरती ह।ै इसके

अस्तररक्त नममदा नदी भी स्िभ्रिंश घाटी में प्रिास्हत होती ह।ै

• The Tapti river flows in the rift valley. This river

originates from the Satpura hills in the Betul

district of Madhya Pradesh. The Tapti Basin is

spread over Madhya Pradesh, Gujarat and

Maharashtra. This river flows west and falls into

the Arabian Sea. Apart from this, the Narmada

river also flows in the rift valley.





Q.5   Which of the following district is a part of Narmada basin? 

स्नम्नस्लस्ित में से कौन-सा िनपद नममदा बेस्सन का भाग ह?ै

(a) Rajnandgaon/रािनिंदगािंि

(b) Raipur/रायपरु

(c) Korba/कोरबा

(d) Bastar/बथतर



• छत्तीसगढ़ के उपयुमक्त िनपदों में से रािनिंदगािंि

िनपद का 6 प्रस्तशत स्हथसा नममदा नदी के बेस्सन

के अिंतगमत आता ह।ै

• Out of the above mentioned districts of

Chhattisgarh, 6 percent of Rajnandgaon

district comes under the basin of river

Narmada.



Q.6   Which river originates from Amarkantak? 

अमरकिं टक से कौन-सी नदी का उद्गम होता ह ै?

(a) Damodar/ दामोदर

(b) Mahanadi/महानदी

(c) Narmada/नममदा

(d) Tapti/ताप्ती



• नममदा नदी (Narmada River) म्य प्रदशे में

अमरकिं टक पहाडी से स्नकलकर पस्िम की ओर

1312 स्कमी. लिंबाई में प्रिास्हत होती हुई अरब

सागर से कैम्बे की िाडी में समदु्र से स्मल िाती ह।ै

• Narmada River originates from

Amarkantak hill in Madhya Pradesh and

moves towards west for 1312 km.

Flowing in length, it joins the Arabian

Sea in the Gulf of Cambay.





Q.7   Rivers flowing westward are-

पस्िम की ओर प्रिास्हत होने िाली नस्दयािं हैं-

(i) Narmada/ नममदा (ii) Tapti/ताप्ती (iii) Rapti/ राप्ती

Code/कूट :

(a) (i) एििं (ii)

(b) (ii) एििं (iii)

(c) (i) एििं (iii)

(d) (i), (ii) एििं (iii)



• भारत में पस्िम स्दशा में प्रिास्हत होने िाली तीन

प्रमिु नस्दयािं-नममदा, ताप्ती और माही हैं। राप्ती, घाघरा

की सहायक नदी ह,ै िो उत्तर-पस्िम से दस्क्षण-पूिम

स्दशा में प्रिास्हत होती ह।ै

• There are three major west flowing rivers

in India - Narmada, Tapti and Mahi. The

Rapti, a tributary of the Ghaghra, flows in

a north-west to south-east direction.





Q.8  Which of the following is the river that falls in the Arabian Sea?

स्नम्न में अरब सागर में स्गरने िाली नदी कौन ह ै?

(a) Godavari/ गोदािरी

(b) Tapti/ताप्ती

(c) Krishna/कर ष्ट्णा

(d) Mahanadi/महानदी



Q.9 Which of the following rivers of India does not originate from the Western Ghats?

भारत की स्नम्नस्लस्ित नस्दयों में कौन पस्िमी घाट से नहीं स्नकलती ह ै?

(a) Godavari/गोदािरी 

(b) Kaveri/ कािरेी

(c) Tapti / Tapi/ ताप्ती / तापी

(d) Kabam/कबाम





• ताप्ती नदी म्य प्रदशे के मलु्तई नगर (बेतूल स्िला)

से स्नकलती ह।ै अरब सागर में स्गरती ह,ै िबस्क

गोदािरी, कािरेी एििं कबाम पस्िमी घाट से

स्नकलती हैं।

• Tapti river originates from Multai Nagar

(Betul district) of Madhya Pradesh. It

drains into the Arabian Sea, while the

Godavari, Kaveri and Kabam originate

from the Western Ghats.



Q.10 The origin of river Kaveri is-

कािरेी नदी का उद्गम ह-ै

(a) in Sahyadri/सह्यास्द्र में

(b) in the Gavaligarh hills/गिालीगढ़

पहास्डयों में

(c) in the Brahmagiri hills/ब्रह्मस्गरर

पहास्डयों में

(d) in Amarkantak/अमरकिं टक में



• कािरेी नदी (Kaveri River) कनामटक के कुगम स्िले में ब्रह्मस्गरर की पहास्डयों से

स्नकलकर 805 स्कमी. लिंबाई तिा 87900 िगम स्कमी. अपिाह के्षत्र में प्रिास्हत

होती ह।ै यह स्तरुस्िरापल्ली के स्नकट बिंगाल की िाडी में स्मल िाती ह।ै इसका

अपिाह क्षेत्र केरल, कनामटक, तस्मलनाडु तिा सिंघ शास्सत क्षेत्र पडुुिेरी में स्िथतरत ह।ै

पहाडी से नीिे उतरने के पिात कािरेी नदी दक्कन पठार में प्रिास्हत होती है िहािं

यह श्रीरिंगपट्टनम, स्शिसमदु्रम एििं श्रीरिंगम द्वीपों का स्नमामण करती ह।ै

• Kaveri River originates from Brahmagiri hills in Coorg district of

Karnataka for 805 km. length and 87900 sq. km. The runoff flows

in the area. It joins the Bay of Bengal near Tiruchirappalli. Its

drainage area is spread over Kerala, Karnataka, Tamil Nadu and

the Union Territory of Puducherry. After descending the hill, the

Kaveri river flows into the Deccan plateau where it forms the

islands of Srirangapatna, Shivasamudram and Srirangam.





Q.11  Through which states does Kaveri river pass?

कािरेी नदी कौन-से राज्यों से होकर गिुरती ह ै?

(a) Gujarat, Madhya Pradesh, Tamil Nadu/ गिुरात, 

म्य प्रदशे, तस्मलनाडु 

(b) Karnataka, Kerala, Tamil Nadu/कनामटक, केरल, 

तस्मलनाडु

(c) Karnataka, Kerala, Andhra Pradesh/कनामटक, 

केरल, आिंध्र प्रदशे

(d) Madhya Pradesh, Maharashtra, Tamil 

Nadu/म्य प्रदशे, महाराष्ट्र, तस्मलनाडु



Q.12 The second largest river basin of India is_________.

भारत का दसूरा बडा नदी बेस्सन ह-ै

(a) Mahanadi Basin/ महानदी 

बेस्सन

(b) Narmada basin/नममदा बेस्सन 

(c) Godavari Basin/गोदािरी 

बेस्सन 

(d) Cauvery Basin/कािरेी बेस्सन



• गोदािरी दस्क्षण भारत की एक प्रमिु नदी ह,ै इसे

दस्क्षण गिंगा कहा िाता ह।ै गोदािरी बेस्सन भारत का

दसूरा बडा नदी बेस्सन ह।ै साि ही प्रायद्वीपीय नस्दयों

में गोदािरी का अपिाह तिंत्र सबसे बडा ह।ै

• Godavari is a major river of South India,

it is called Dakshin Ganga. The Godavari

basin is the second largest river basin in

India. Also, the Godavari has the largest

drainage system among the peninsular

rivers.





Q. 13 Which of the following rivers is called the Ganges of the South? 

स्नम्नस्लस्ित नस्दयों में से स्कसको दस्क्षण की गिंगा कहा िाता ह ै?

(a) Kaveri/ कािरेी

(b) Godavari/गोदािरी

(c) Krishna/कर ष्ट्णा

(d) Narmada/नममदा



• इस प्रश्न का उत्तर, उत्तर प्रदशे लोक सेिा आयोग

द्वारा स्िकल्प (a) अिामत् कािरेी िारी स्कया गया

िा। िहीं NCERT के अनसुार गोदािरी को दस्क्षण

गिंगा कहा िाता ह।ै

• The answer to this question, option (a)

i.e. Kaveri was issued by the Uttar

Pradesh Public Service Commission. At

the same time, according to NCERT,

Godavari is called Dakshin Ganga.





Q.14 Krishna river water dispute is between which states?

कर ष्ट्णा नदी िल स्ििाद स्कन राज्यों के म्य ह?ै

(a) Karnataka and Maharashtra /कनामटक एििं महाराष्ट्र

(b) Karnataka and Andhra Pradesh/ कनामटक एििं आिंध्र 

प्रदशे

(c) Kerala and Tamil Nadu/ केरल एििं तस्मलनाडु

(d) Andhra Pradesh, Karnataka and Maharashtra/ 

आिंध्र प्रदशे, कनामटक एििं महाराष्ट्र



• कर ष्ट्णा नदी िल स्ििाद तत्कालीन आिंध्र प्रदशे, कनामटक और

महाराष्ट्र के म्य िषम 1957 से िला आ रहा ह।ै

• The Krishna river water dispute between the

then Andhra Pradesh, Karnataka and

Maharashtra is going on since the year 1957.





Q.15 Which is the correct sequence of Godavari, Mahanadi, Narmada and Tapti 

in descending order of length of rivers?

नस्दयों की लिंबाई के अिरोही क्रम में गोदािरी, महानदी, नममदा ि ताप्ती का सही अनकु्रम कौन-

सा ह ै?

(a) Godavari- Mahanadi- Narmada- Tapti/

गोदािरी- महानदी- नममदा- ताप्ती

(b) Godavari - Narmada - Mahanadi – Tapti/

गोदािरी-नममदा -महानदी -ताप्ती

(c) Narmada - Tapti - Godavari – Mahanadi/

नममदा- ताप्ती -गोदािरी- महानदी

(d) Narmada - Godavari - Tapti – Mahanadi/

नममदा-गोदािरी- ताप्ती- महानदी



• Godavari River-1465 km/ गोदािरी नदी-1465 स्कमी.

• Narmada river-1312 km./नममदा नदी-1312 स्कमी.

• Mahanadi - 858 kms./महानदी-858 स्कमी.

• Tapti River - 724 kms./ताप्ती नदी-724 स्कमी.



Q.16  Son, Narmada and Mahanadi originate from-

सोन, नममदा तिा महानदी स्नकलती हैं-

(a) from Palamu mountain/पलाम ूपहाड से

(b) from Eastern Ghats/पिूी घाट से

(c) from Amarkantak/अमरकिं टक से

(d) from Aravalli/अरािली से 



• सोन नदी, नममदा नदी और महानदी तीनों का उद्गम 

अमरकिं टक पठार से होता ह।ै

• Son river, Narmada river and

Mahanadi all three originate from the

Amarkantak plateau.



AMARKANTAK



Q.17 Which of the following river does not form the estuary?

स्नम्नस्लस्ित में से कौन-सी नदी एिअुरी नहीं बनाती ह?ै

(a) Narmada/ नममदा

(b) Mandvi/माण्डिी

(c) Tapti/ताप्ती

(d) Mahanadi/महानदी



• महानदी (Mahanadi) छत्तीसगढ़ के िमतरी स्िले में स्सहािा

के स्नकट से स्नकलती ह।ै 858 स्कमी. लिंबी यह नदी

छत्तीसगढ़ एििं ओस्डशा में प्रिास्हत होती हुई पारादीप के पास

बिंगाल की िाडी में डेल्टा का स्नमामण करती ह।ै शेष सभी

नस्दयािं एिअुरी का स्नमामण करती हैं ।

• Mahanadi originates near Sihawa in Dhamtari

district of Chhattisgarh. 858 kms. This long river,

flowing in Chhattisgarh and Odisha, forms a

delta in the Bay of Bengal near Paradip. All the

remaining rivers form the estuary.





Q.18   Which river forms its delta in Odisha?

कौन-सी नदी ओस्डशा में अपना डेल्टा बनाती ह ै?

(a) Godavari/ गोदािरी

(b) Narmada/नममदा

(c) Mahanadi/महानदी

(d) Tapti/ताप्ती



• महानदी छतीसगढ़ और उडीसा में बहती हुई पारादीप के

पास बिंगाल की िाडी में डेल्टा का स्नमामण करती हैं ।

• The Mahanadi flows through Chhattisgarh

and Orissa to form a delta in the Bay of

Bengal near Paradip.



Q.19 Which of the following rivers has the largest catchment area?

स्नम्न नस्दयों में से स्कसका सिामस्िक बडा िलग्रहण क्षेत्र ह?ै 

(a) Narmada/नममदा 

(b) Godavari/गोदािरी

(c) Mahanadi/महानदी 

(d) Krishna/कर ष्ट्णा



• नममदा नदी का िलग्रहण क्षेत्र 98,796 िगम

स्क.मी., महानदी का 1,41,600 िगम स्कमी.,

गोदािरी का 3,12,813 िगम स्कमी. तिा कर ष्ट्णा का

2,58,948 िगम स्कमी. है ।

• The catchment area of Narmada river is

98,796 sq. km., of Mahanadi 1,41,600

sq. km., of Godavari 3,12,813 sq. km.

and 2,58,948 sq km of Krishna.





Q.20 Which is the longest river among the rivers of peninsular India? 

प्रायद्वीपीय भारत की नस्दयों में से कौन-सी सबसे लिंबी नदी ह ै?

(a) Krishna/कर ष्ट्णा

(b) Godavari/गोदािरी

(c) Cauvery/कािरेी 

(d) Mahanadi/महानदी



• 1465 स्कमी. लिंबी गोदािरी नदी भारत की दसूरी

(गिंगा के बाद), िबस्क प्रायद्वीपीय भारत की सबसे

लिंबी नदी ह।ै

• 1465 kms. The Long Godavari River is

the second longest river in India (after

the Ganges) while peninsular India.


